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Mohelenská hadcová step

2016, www.botany.cz (upravený výňatek)

Co jsou to vlastně hadce neboli serpentiny? Horniny mimořádných vlastností. Vznikly metamorfózou v průběhu horotvorných pochodů za mimořádně vysokých teplot a tlaků.


obrázek viz.:
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mohelensk%C3%A1_hadcov%C3%A1_step#/media/Soubor:Mohelno.jpg


Hadce mají specifický chemismus. Jde o horniny s převahou křemičitanů. Ale zcela zásadní věcí je to, že v hadcích zaujímá místo obvyklého vápníku hořčík. Vápníku bývá v hadcích přímo katastrofický nedostatek.

Chemické vlastnosti hadců mají hlavní vliv na rostlinstvo. Hadce jsou „nestravitelné“ pro rostliny, které vyžadují vápník. Absence vápníku může mít stresující a někdy i mutagenní účinek. Na hadcích bývá obvykle vegetace s nápadně odlišnou druhovou skladbou než na sousedních nehadcových substrátech. Je to dáno tím, že pro mnoho běžných rostlin jsou tyto horniny jedovaté. 

Obec Mohelno najdete v západní části Moravy na Českomoravské vrchovině. Plochý terén náhorní roviny se tu ostře lomí a příkře padá v půlkruhovém amfiteátru do hlubin údolí řeky Jihlavy, která o 150 m níže vytváří efektní obloukovitý meandr.
Mohelenská hadcová step vznikla na prudkých jižně orientovaných svazích. Podloží propouští srážkovou vodu a navíc pohlcuje vlivem tmavé barvy velké množství tepla. Výsledkem jsou mimořádně teplé a suché podmínky pro veškeré životní formy. Léto na hadcové stepi je vždy velice suché a horké. Teplota hadcových skal bývá běžně zhruba o 20 stupňů vyšší, než je teplota okolní. Klimaticky nejextrémnější části této lokality jsou skalnaté stepní svahy nad řekou Jihlavou.








Z terénní hrany na okraji stepi se otevírá úžasný rozhled do krajiny. Hluboko dole šumí řeka Jihlava, která meandrem obtéká úzký terénní výběžek zvaný Čertův ocas. Ten je také součástí národní přírodní rezervace. obrázek viz.:
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mohelensk%C3%A1_hadcov%C3%A1_step#/media/Soubor:%C5%98eka_Jihlava.jpg



Zabezpečit hadcové lokality územní ochranou je nezbytné vzhledem ke zkušenosti, že mnohé výchozy hadců byly v minulosti vytěženy. Hadec má specifické fyzikální vlastnosti – u nás se využíval jako kamenivo např. při stavbě silnic. Hadec měl ale využití i jako dekorační kámen v umění – tmavé pásy proslulé pruhované fasády dómu ve Florencii tvoří právě tato hornina, odedávna těžená na kopci Monte Ferrato.


[bookmark: _GoBack]Hadcová step u Mohelna patří u nás k nejznámějším rezervacím vůbec, její oficiální ochrana byla vyhlášena již roku 1933. 

Step je největší turistickou atrakcí obce. Původně step sloužila jako obecní pastvina, po vyhlášení chráněným územím se ponechala přirozenému vývoji. Ukázalo se však, že cenná společenstva zarůstají náletovými dřevinami a jinou nežádoucí vegetací, takže v posledních letech se pastevectví na step znovu v rámci ochrany přírody vrací. 
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